

40后

吴元齐『国庆』老人的75年

吴元齐，一名普通的退休教师，但他的生日却令他终生自豪——他出生在1949年10月1日。近日，看到甬派APP发布的“国庆”招募帖，吴元齐立刻联系了记者，话语中带着自豪：“我虽然不叫‘国庆’，但大家总记得我的国庆生日，我是共和国同龄人。”



▲吴元齐在海曙公园里锻炼。
▲吴元齐年轻时的一家三口合影。

峥嵘岁月难忘记

记者按约来到海曙公园时，吴元齐正精神抖擞地在健身器械上运动。引体向上，他一下子做了15个。他笑着说：“锻炼身体，我要高质量享受退休生活。”

“我的人生，是从一无所有到应有尽有，从苦难中走出，品尝到生活的甘甜。如今，衣食无忧，精神充实，我由衷地为祖国的繁荣强大感到骄傲。”吴元齐说，15年的退休生活，旅游、下棋、农家乐……这些都成为他的日常，陪伴他享受着岁月静好。

时间拉回到1969年，那年春天，他踏上前往黑龙江集贤县的

知青之路，那段青春岁月充满了挑战与艰辛。

“插队的日子很苦，农村的蚊子、跳蚤极多，身上到处是奇痒难忍的包。夏天割麦子，一眼望不到边的麦田，仿佛永远也割不完。随身携带的玉米面大饼子、榨菜和哇凉的井水，就是中饭。在林场刨树穴，深约20厘米、直径20厘米的空穴，每人每天要挖320个。在佳木斯铁路段打零工时，4个人要在40分钟内卸下60吨路基碎石，劳动强度超乎想象。”老人一边说一边用手比画，声调多次抬高，就怕记者不能感同身受。

退休后享受生活

回到宁波后，吴元齐凭借着不懈的努力，勤奋自学，相继拿到高中毕业证书、工业自动化大专文凭，并在计算机和外语考试中取得合格证书，并自豪地向记者展示这些证书照片。“这些证书，是我人生路上的里程碑，也是我不断追求进步的证明。”吴元齐说。

吴元齐在多个单位工作过，退休前在宁波一所高校任职。“退休前我做的是电教工作，没少和摄像机打交道，和你们也算半个同行。”

退休后，老人并未因此闲下来。“旅游、下棋、农家乐，外加拍

摄剪辑视频。”他笑着给记者展示最近一段时间拍摄的作品。

“退休了，就该好好享受生活，当然兴趣爱好也不能丢，这样才充实。”5年前，他参加“宁波光影七十年”活动，还获得了摄影大赛的奖项。

老人75年的人生，仿佛是中国发展历程的一个缩影。“苦过、彷徨过、甜过、干劲十足过……比起很多人，我的人生体验更为丰富。转眼75年，人生不虚此行。”老人和记者相约下个5年，等他80岁的时候，再一起品味人生。

记者 邹鑫

以你之名 冠我此生

50后

张国庆以名字叫『国庆』为荣

“在我之前，名字叫‘国庆’的人应该很少。”记者眼前这位戴眼镜的73岁老人，一直以自己叫“国庆”为荣。

以名字叫“国庆”为荣

他出生于1951年9月1日，满月那天，正好是国庆节，父亲便给他起了一个响亮的名字——“张国庆”。

1970年，19岁的张国庆响应号召，到农村插队落户，因为表现突出，在当地贫下中农的推荐下，他当上了民办教师。

1978年，他顺利考上宁波师范学院，并在学校里入了党。毕业后，张国庆在镇海骆驼中学成了一名高中语文老师。在这所学校执教的七八年里，张国庆凑巧遇到了一名与他同名同姓的学生。“当时我的同事还开玩笑

说，我是大张国庆，他是小张国庆，我俩太有缘了。”张国庆回忆道。

这个名字带给他的惊喜不止于此。“我在家中是长子，还有一个弟弟、一个妹妹。比我小五六年的妹妹，也叫‘国庆’，而且也姓张。我们一家出了两个‘张国庆’，这真的太有意思了，说明我和新中国有天然的情感联结……”说到这里，他有些激动。

后来，张国庆被调到宁波市区的中学继续执教。上世纪90年代初，他调到市教育局，直至退休。

生活越来越好

张国庆说，75年来，祖国的面貌发生了翻天覆地的变化，宁波的发展日新月异，这些变化同样影响着他的家庭。

张国庆的妻子是上海人，也是一名教师，两人育有一个女儿。自女儿高二开始去上海求学后，夫妻俩便频繁往返于宁波、上海。上世纪八九十年代，他们要从宁波江北的轮船码头，坐船前往上海十六铺码头，一路摇摇晃晃。从走出家门到上海码头，需要10多个小时。即便是坐火车前往上海，也十分不方便。

2008年，杭州湾跨海大桥通车，张国庆一家迎来“利好”——高速大巴的班次很多，随到随走，两个多小时就能到上海，非常方便。

后来，张国庆改乘高铁，他住在海曙天一家园小区，出门就是地铁站，搭乘地铁到宁波火车站，刷一下身份证，就能进站乘高铁，两个小时便完成了沪甬两地的“无缝衔接”。

生在新中国，长在红旗下，张国庆经历过上山下乡，也沐浴过改革春风。“没有新中国，就没有我的现在，可以说，我和祖国同命运、共成长。看着家乡越来越好，看着自家生活‘芝麻开花节节高’，我真的很有幸福感。”他动情地说，在新中国成立75周年之际，他衷心祝愿祖国更加繁荣昌盛，人民生活更加幸福安康，他和妻子、女儿身体健康。

记者 朱琳



张国庆